
Civil Kurázsi
I�úsági munka az Észak-alföldi Régióban

„... hogy az értékek is élni tudjanak”

Látogasson el régiónkba!



2

Hagyományokat őrző, kulturális értékekben gazdag apró falvakkal, tanyákkal, 
városokkal és ritka természeti kincsekkel tarkított régió az Észak-alföldi Régió.  

A pusztai romantikát nem csak a Hortobágyon találja meg az Észak-Alföldre látogató, 
hanem a régió más pontján is. A hatalmas terület egységes képet mutat, mivel az alföldi 
sík vidéket csak ritkán szakítják meg dombok vagy halmok. 

Az Észak-alföldi Régió az Alföld északkeleti részén fekszik és határos Szlovákiával, 
Ukrajnával, valamint Romániával. Földrajzi fekvését kedvezőnek ítélik meg, melynek 
köszönhetően az Európai Unióban hídszerepet tölthet be a kelet-nyugati kapcsolatokban.  
Területe 17729 km2, amely hazánk területének 19,1%-át teszi ki. 

A régió az ország második legnagyobb területű (17.729 km2) és második legnagyobb 
népességű régiója (1,525 millió fő). Legnépesebb megyéje Szabolcs-Szatmár-Bereg 
megye, a legalacsonyabb népességszámú pedig Jász-Nagykun-Szolnok megye. Országos 
tekintetben a korösszetételt vizsgálva ez a régió a legfiatalabb. Ez azt jelenti, hogy a 
népesség korstruktúrája a többi régióhoz képest kedvezőbb, hiszen jóval magasabb 
a fiatalok aránya, mint másutt az országban. A legfiatalabb korstruktúrájú megye 
Szabolcs-Szatmár-Bereg megye, az idősek aránya pedig Jász-Nagykun-Szolnok megyében 
a legmagasabb. 

A régiót Jász-Nagykun-Szolnok, Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye 
alkotja 28 kistérséggel és 389 településsel, melynek kétharmada Szabolcs-Szatmár-Bereg 
megyében van. Figyelemreméltó, hogy az országban ebben a régióban található a legtöbb 
város, hiszen a települések közel egyhatoda város. Ez különösen igaz Hajdú-Bihar 
megyére, ahol meglehetősen magas a városi lakosság száma és aránya. A régiók között 
itt található a legkisebb népesség-csökkenés, de ugyanakkor a legnagyobb elvándorlás is, 
mely különösen Szabolcs-Szatmár-Bereg megyére jellemző. 

Az egyik régóta jellegzetes tájegysége a Nyírség, melynek tipikus gyümölcse az alma.  
A beregi Tiszahát majdhogynem érintetlen néprajzi értékekkel, míg a Szatmárnak 
nevezett terület lakói nyíltszívűségükkel és tiszta, a mai magyar irodalmi nyelvnek is 
alapul szolgáló nyelvükkel várják az idelátogatókat. Régiónban található a Világörökség 
részeként is számon tartott Hortobágyi Nemzeti Park, mely a természetvédelmet, a 
gazdálkodási tevékenységet és az idegenforgalmat sajátos egységbe foglalja. 
Aki a Jászság területére érkezik, számos kismesterség hagyományaival találkozhat,  
így a szűcsmesterséggel is, melynek egyik központja is volt. 

A térség 22 településén található számottevő turisztikai vonzással bíró termálfürdő, 
amelyek között nemzetközi hírűek (Debrecen, Hajdúszoboszló, Berekfürdő) is vannak. 

Az Észak - Alföld egyik legattraktívabb adottsága a Tisza és a Tisza-tó vízi turizmusa, 
továbbá a régió kiváló terepe a lovaglás, a kerékpározás, a horgászat és a repülés 
szerelmeseinek.

„Néha elvágyódom innen a kalandok miatt, de aztán mindig visszatérek.” 
Niki, 25 éves, Nyírbogdány
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A régió egyes megyéi más és más örökségre alapozva rajzolják meg a térség jellegzetes 
civil világát. A civil szervezetek kisugárzó ereje révén a régió olyan adottságokkal 

rendelkezik, melyek az egyik legfontosabb kincsei közé tartoznak. 
Hajdú-Bihar megye az országnak azon térsége közé tartozik, amely kivételesen  

gazdag  kulturális, művészeti hagyományokban, közösségi kezdeményezésekben 
valamint civil szerveződésekben. Ezek mindenekelőtt a vidék sajátos történelmi 
múltjából és a szellemi haladás iránti fogékonyságából erednek. Itt volt a 70-es években 
az egyik legerősebb ifjúsági közösségi élet, melyet a klubmozgalom keltett életre 
mind Debrecenben mind a megye más településein. Ezen klubok a közösségi élet 
fennmaradásáért dolgoztak, melynek éltető ereje az a civil kurázsi, mely napjainkban is 
érezteti hatását a közösségtudatos viselkedésben és a civil szervezetek életkorában. 

A megye vonzerejét sokszínű kulturális életének és nemzetközi rendezvényeinek 
köszönheti, melyhez sajátos színfoltként a civil szerveződések is hozzájárulnak.  
A sokszínűséget garantálja az a tény is, hogy a művelődési házak és közösségi házak 
előfordulása Hajdú-Bihar megyében a legmagasabb a régión belül. Debrecenben 
tevékenykedik az országszerte ismert, a rendszerváltás után csaknem elsőként bejegyzett 
ifjúsági civil szerveződés, a Más-Mozaik Szociokulturális Egyesület is. 

Átlépve a szomszédos Szabolcs-Szatmár-Bereg megyébe gazdag kultúrával rendelkező 
és azt értékként megőrző kis közösségek várják az idelátogatókat. A „Szárnyas Sárkány” 
Hete Nemzetközi Utcaszínházi Fesztivál, a Bátory Vigasságok, a Nyírségi Ősz, a Suliexpo 
Nemzetközi Gyermektalálkozó vagy akár a Molnár Találkozó a fiatalok fontos találkozó 
helyévé is váltak, ahol ugyanolyan részesei a programok megszervezésének mint a 
felnőttek. 

Megszámlálni is lehetetlen, mennyi országos és világhírű költőt, írót, tudóst adott 
ez a vidék, akik értékteremtőként alapozták meg a megye és Magyarország hírnevét a 
világban.

Jász-Nagykun-Szolnok megye gazdag népművészeti múlttal rendelkezik.  
A közösségi összejöveteleket kísérő népzene, néptánc hagyományai termékeny alapot 
adtak az itt működő civil szervezetek tevékenységéhez és identitáskereséséhez. Később, 
amikor szükség volt a tudatos hagyományápolásra, a szervezetek munkája mozgalommá 
fejlődött. Falusi színjátszás szinte minden településen létezett a két világháború közötti 
időszakban és az egyletekbe, olvasókörökbe járó fiatalok rendszeresen mutattak be egy-
egy színdarabot. Ezen gyökereknek köszönhető, hogy ma a régióban Jász-Nagykun-
Szolnok megyében található a legtöbb települési könyvtár.

Az 1920-30-as évek dokumentumaiban már nemcsak egyesületekről és 
színjátszásról, hanem a művelődési házak széleskörű elterjedéséről is olvashatunk. 
Ennek ékes bizonyítéka, hogy 1927-ben adták át Karcagon az ország egyik legkorábban 
létrejött művelődési házát. Noha Jász-Nagykun-Szolnok megyében is erős volt a civil 
kezdeményezés a rendszerváltás előtt, a mozgalom íve megtört, amely pár éve kezd ismét 
feléledni a fiatalok önkéntes elhatározásából. 
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A civil szervezetek által a helyi társadalomban betöltött szerepük és az általuk végzett 
munka hasznossága felbecsülhetetlen. A civil társadalom jelenti a kölcsönös 

együttműködés, a helyi és társadalmi részvétel és az aktivitás lehetőségét. Így gondolják 
ezt az Észak-alföldi Régióban is, ahol a civil szervezetek eloszlása megyénként 
különböző, mégis országos viszonylatban ez a régió az egyik legerősebb a civil társadalmi 
szerveződéseket tekintve. 

A régiónkba látogató bizonyára nem is tudja, hogy: 

7018 szervezet jelenti a társadalmi aktivitás működő formáit fiataloknak és •	
felnőtteknek egyaránt,
a régió 389 településéből 301-ben van jelen civil szervezet,•	
a működő civil szervezetek nagy része a fejlett nagyvárosokban, •	
megyeszékhelyeken és kistérségi központokban dolgoznak,
a szervezetek közül a legtöbb oktatási, ezt követi a szabadidős és a sport •	
tevékenységet végzők,
100.000 lakosra 22 településfejlesztési szervezet jut,•	
a civil szféra fejlődésében egyre inkább megjelenik a széttagoltság helyébe •	
lépő hatékony együttműködés igénye,
egy-egy település által szervezett rendezvényen nem meglepő a régió más •	
neves, értékes ifjúsági csoportjainak bemutatkozása, megjelenése,
egyre jellemzőbb a civil szervezetek közötti csereprogramok, látóutak vagy •	
együttműködéssel elindított kezdeményezések megvalósítása,
a civil szerveződések nem csupán egymás között, hanem a települések közötti •	
kapcsolatok alakításában is egyre nagyobb szerepet vállalnak magukra, 
a civil szervezetek közül 120-nak kizárólag fiatalok a tagjai,•	
a kórusmozgalom valamint a hivatásos és amatőr hagyományőrző •	
táncmozgalom különösen jelentős,
a régió ifjúsági szervezeteinek átlagos taglétszáma 27 fő,•	
az ifjúsági szervezetek közel egyharmadában van főállású alkalmazott, de •	
átlagosan csupán 2 fő,
az ifjúsági szervezetek létrehozásának célja sok esetben a településhez, a •	
lakóhelyi közösséghez való ragaszkodás, az ifjúság megtartása és segítése 
valamint az életminőség javítása. 

„Akárhova lépek, mindig közös szálakra bukkanok a civil szervezetek révén.” 
Bogi, 29 éves, Debrecen
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Amilyen erős a civil kurázsi az Észak-alföldi Régióban, hasonlóképpen az ifjúsági 
munka is példaértékű kezdeményezésekkel és számos irányba mutató fejlesztési 

törekvésekkel rendelkezik. A régióban élő fiatalok magas száma az ifjúsági munka 
számára nemcsak kihívást jelent, de lendületet is ad a legkülönbözőbb tevékenységek, 
szolgáltatások vagy éppen az alulról jövő kezdeményezések elindításához. A kihívással 
való szembenézés és a fejlesztői szándék által az Észak-alföldi Régióban igazán sajátos 
és egyben speciális folyamatok, trendek, aktivitások valósultak meg az ifjúsági munka 
színvonalának emelésére és a régióban rejlő értékek továbbadására. 

Számos ifjúsági fesztiválnak és rendezvénynek ad otthont a régió, amelyek a 
szórakozás mellett remek lehetőséget rejtenek magukban az ifjúsági munka által kínált 
programokban való részvételre, a fiatalok képességeinek kibontakoztatására vagy a 
közösségi élmények megtapasztalására. Az ifjúsági munka nem csupán a szabadidős 
tevékenységekben jelenik meg régiónkban, hanem a fiatalok és felnőttek közötti 
párbeszédben, képviseleti fórumok keretében, az ifjúsági szervezetek közötti kölcsönös 
együttműködésben. A régió szereplői nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy 
az ifjúsági munka eredményeit ne csupán a fiatalokkal foglalkozó szakemberek és 
szervezetek ismerjék meg, hanem tágabb palettán mozogva újabb és újabb társadalmi 
csoportok is. Nincs még egy olyan régió, ahol a Regionális Ifjúsági Találkozóknak 
ilyen erős hagyományai lennének, mint itt. A regionális találkozók mindig több civil 
szervezet együttműködésével, számos civil szervezetet és fiatalt aktivizálva jött létre a 
régióban lévő ifjúsági civil szervezetek, ifjúsági referensek ismerkedése, információ- és 
tapasztalatcseréje, kapcsolatépítése és gyakorlati képzése céljából. A hagyományteremtő 
rendezvénynek Martfű, Hajdúnánás, Nyírbátor, Karcag és Ibrány adott otthont eddig. 
A többnapos esemény hangulatáról régiónk jeles művészeti csoportjai és egyesületei 
gondoskodnak, ahol átlagosan 70-80 civil szervezet képviselteti magát.

Speciális színfoltja a régió civil életének az Észak-alföldi Regionális Ifjúsági 
Együttműködési és Érdekképviseleti Fórum, amely a régió területén működő ifjúsági 
szervezetek és közösségeinek regionális képviseletére, mint hiányra jött létre 2004-ben 
a Mobilitás Észak-alföldi Regionális Ifjúsági Szolgáltató Iroda szakmai támogatásával. 
A fórum célja a közigazgatási rendben a civil ifjúsági szervezetek hatékony képviselete 
valamint a régióban élő fiatalokat összefogó települési, kistérségi ifjúsági szervezetek 
munkájának segítése. Az Észak-alföldi Regionális Ifjúsági Tanács munkájában a fórum 
véleményezési joggal vesz részt.

Büszkeséggel tölt el bennünket, hogy a Lehel-László díj eddigi négy díjazottja 
közül három az Észak-alföldi Régióból került ki. Ezt az elismerést olyan közművelődési 
szakemberek kapják, akik az ifjúság igényes művelődési és szórakozási lehetőségeinek 
megteremtésében kimagasló eredményt értek el. Régiónk Lehel László díjazottjai: Józsa 
Kálmánné népművelő (Nagyrábé), Fróna Kata ifjúságsegítő (Martfű) és Vincze Béla 
közösségfejlesztő (Debrecen). 
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Az ifjúsági munka hagyományainak eredményeképp régiónk jelentős tapasztalatot 
halmozott fel. Pozitív irányú elmozdulás figyelhető meg különösen Szabolcs -Szatmár 

Bereg megyében, ahol a fiatalok kezdeményezéseinek ösztönzésében maguk a település 
vezetői a húzóerők (pl. Tiszarád, Túristvándi, Tiszacsécse, Vámosoroszi, Kömörő települések). 
Jó példaként szolgál egy - egy elkötelezett, ifjúsági referensi feladatot ellátó szakember 
támogató hozzáállása is, melynek eredményeként a településen élő fiatalok megszervezik saját 
képviseletüket vagy cselekvési térhez jutnak a fiatalok az önkormányzatok támogatásával 
(például Újszászon, Törökszentmiklóson, Hajdúdorogon és Karcagon).  

Régiónk másik erőssége,  hogy közel 90 ifjúsági referens dolgozik önkormányzatoknál 
vagy civil szervezeteknél a helyi ifjúsági munka magasabb szintű megvalósításáért és a fiatalok 
bevonásáért a település életébe. Az ifjúságbarát önkormányzati díj megalapítása az Észak-al-
földi Régió modellértékű kezdeményezése, melyet pályázati felhívással 2004-ben hozott létre 
az Észak-alföldi Regionális Ifjúsági Tanács. A díjak nyertesei olyan önkormányzatok, melyek 
elkötelezetten segítik a településen élő fiatalok kezdeményezéseit, valamint teret nyújtanak 
számukra a településük életének alakításába. 2004-ben Tiszacsécse, 2005-ben Martfű, 2006-
ban Karcag, 2008-ban Encsencs és 2009-ben Nyíregyháza önkormányzata gazdagodott ezen 
elismerő díjjal. 

 „Karcag Város Önkormányzata kiemelt feladatának tekinti a településen élő fiatalság számára 
az oktatási, a művelődési és sport lehetőségek személyi –és tárgyi feltételeinek megteremtését. 
Diákönkormányzati Fórumokkal, képzésekkel segíti az ifjúság öntevékeny köreit, hogy megtalálják  
helyüket, szerepüket a város közéletében és képviselni tudják érdekeiket.” 
Dr. Fazekas Sándor, Karcag város polgármestere

Az ifjúsági munka jövőbeni letéteményesei lehetnek az ifjúságsegítő hallgatók, akik  
szakmai képzéséhez Debrecen, Nyíregyháza és Jászberény nyújt intézményi hátteret. 

Különösen nagy múltra tekint vissza a régióban a települési ifjúsági munkát fejlesztő nem-
formális képzések szervezése. Az ifjúsági részvétel elősegítése a régió ifjúsági munkájának 
központi eleme, mely azt a szemléletet kívánja erősíteni a települési döntéshozatal felé, hogy 
fiatalok a változást jelentő erőforrások. 

Régiónkban, Nyíregyházán dolgozik az ország egyetlen városi ifjúsági jogok biztosa, aki 
a fiatalok érdekképviseletét látja el. Az ombudsman elsősorban iskolai problémákkal várja a 
14-18 éves korosztályt a tanuló jogait ért sérelmek, a hátrányos megkülönböztetés eseteiben.

Fontosabb regionális adatok: 
Kistérségek száma: 28
Teleházak száma: 86

Ifjúsági referensek száma: 90
Gyermek és ifjúsági önkormányzatok száma: 6 település

Városi Diáktanács: 3
Városi Gyermektanács: 1

Ifjúsági „közösségi terek” száma: 41 
Ifjúsági közösségi teret működtető egyesületek száma: 22
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A  közösségek közül különösen fontos jelentőséggel bírnak az ifjúsági csoportok 
régiónkban. Számuk nemcsak növekszik, hanem tevékenységi körük is egyre 

szerteágazóbb. Egyre több ifjúsági közösségre jellemző az a tendencia e régióban, hogy 
a fiatalok nem kizárólag egy belső baráti kört megcélozva kívánnak hasznos dolgokat 
megvalósítani, hanem kilépve ebből a körből egy szélesebb társadalmi csoportnak vagy a 
település egészének kívánnak szolgáltatni és segíteni kreatív kezdeményezéseikkel. 

Sok ifjúsági közösség ismeri fel településén, hogy tevékenységük nem csupán 
programszervezésre irányulhat, hanem aktív módon részt vehetnek a településük 
életének jobbá tételében, az ifjúsági korosztály képviseletében, vagy az őket érintő  
döntési folyamatokban. A teljesség igénye nélkül íme néhány jó példa: 

A Szociális és Munkaügyi Minisztérium által finanszírozott, kormányzati 
ifjúságpolitikai célokat megvalósító megyei ifjúságszakmai-módszertani szolgáltató 
központok széleskörű szakmai-módszertani támogatást nyújtanak az adott megyében 
lévő településeken zajló ifjúsági munkához. Helyszíni tanácsadással és szakember 
biztosításával járulnak hozzá a szabadidős programok lebonyolításához, közösségfejlesztő 
folyamatok elindításához valamint ifjúsági közösségi terek működtetéséhez. Ezen 
módszertani központokat a régióban: a Debreceni Ifjúsági Szolgáltató Nonprofit Kft, a 
Kalamáris Szabolcs- Szatmár- Bereg Megyei Ifjúsági, Kulturális és Diákújságíró Egyesület 
és a Szolnoki Ifjúsági Ház és Szolgáltató Iroda működteti.  

A Szajoli Fiatalok Közössége először saját településük határain belül végzett 
példaértékű ifjúsági tevékenységet, melyet továbbfejlesztettek és most már az Észak-
alföldi Régióban több település fiataljainak összefogásával terveznek ifjúsági programokat. 
Mindez a fiatalok közösségi összetartozását erősíti olyan sikerélményt nyújtva, mely 
további munkára serkenti a résztvevőket. 

A Mezőhéki Ifjúsági Klub fiataljai aktívan kiveszik részüket a település életének 
szervezéséből, mivel folyamatosan közreműködnek a falu programjainak alakításában  
a polgármester asszony támogatásával. 

A Tiszacsécsei Gyermek-, Ifjúsági Önkormányzat tagjai évek óta szorosan 
együttműködnek a helyi önkormányzattal a fiatalok életének jobbítása érdekében. 
Példaértékű azon kezdeményezésük, mellyel ifjúsági könyvtárat hoztak létre és 
működtetnek a fiatalok. A könyvtár könyveinek megvásárlásához a helyi vállalkozóktól 
és lakosoktól kértek adományokat, melyből aztán beszerezték a saját igényeiknek  
megfelelő gyűjteményt. A Balsai Népfőiskolai Társulás Ifjúsági Tagozata fotókészítéssel 
hívja fel településük lakóinak figyelmét a helyi értékekre. Az Európai Ifjúsági Hétre 
készített „Vegyenek minket komolyan” című diasorozatuk a Parlamentben is bemutatásra 
került, mely a fiatalok társadalmi jelentőségére fókuszál. 

Tedejen a fiatalok a település környezetét teszik szebbé és szabadidős tevékenységeket 
szerveznek maguk és a település fiataljai számára hasznos időtöltés céljából. Túristvándi 
fiataljai gyermekönkormányzatot működtetnek azért, hogy hallassák hangjukat a  
fiatalokat érintő kérdésekben. Elkötelezett hozzáállásuk és a felnőttek támogató 
magatartása révén a fiatalok-felnőttek közötti párbeszéd mára az ifjúsági részvétel jelentős 
szimbólumává nőtte ki magát. 
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A karcagi fiatalok közössége aktívan részt vállal az ifjúsági ház programjának összeállításában 
és kivitelezésében, emellett a város ifjúsági életének meghatározó szereplői. 

Civil szervezetek tekintetében a Balmazújvárosi Kistérség Alternatív Kulturális Ifjúsági 
Egyesület mutat példamutató tevékenységet az ifjúsági házuk működtetésében és ifjúsági 
programok szervezésében. A Nagyrábéi Gyermek és Ifjúsági Érdekegyeztető Fórum az ifjúsági 
közösségek térségi együttműködéseit fejleszti nagy elkötelezettséggel évről évre. 

Az Okkal-Más-Okkal Ifjúsági Egyesület ifjúsági házat üzemeltet és több mint tíz éves egyesületi 
tapasztalatukat már más ifjúsági közösségek fejlesztésében kamatoztatják. 

A Kalandos Világokban Csatangolók Egyesülete különös színfoltja régiónk civil világának: a 
demokrácia tanulást országépítő játék keretében fejleszti a fiatalok körében. 

A Hajdúbagosi Kulturális és Közösségfejlesztő Egyesület Térségi Teleház helyszínt és eszközöket 
biztosít a helyi fiatalok számára, hogy önmaguk alakítsák ki ifjúsági közösségi terüket és töltsék 
meg hasznos, tehetséget erősítő programokkal. Civil együttműködéssel integrált közösségi tér 
kialakításán dolgozik, mely ifjúsági házként és benne ifjúsági klubbal várja majd a fiatalokat.   
A Tesz-Vesz Ifjúsági és Gyermekalapítvány játszóházi szolgáltatásaival gazdagítja a régió  
fiataljainak szabadidejét és népi játékokat terjeszt a fiatalok körében közösségük megerősítésére. 

Az Ifjúsági Centrum Encsencs Egyesület - tiszteletreméltó módon- az önkormányzat által 
felajánlott ifjúsági klubépületben nyújt gazdag közösségi programokat a település valamennyi 
fiatalja számára, s emellett aktív tagja a Nyírség Fejlődéséért LEADER Egyesületnek.

Egyedülálló tevékenységet végez a Kortársak az Egészséges Fiatalokért Egyesület „Rejtőzködő” 
Ifjúsági Lelkisegély Telefonszolgálata, mely a régióban élő krízis helyzetben lévő fiatalok számára 
nyújt kapaszkodót a mentálhigiénés problémáik megoldásában. 

A Többkultúrájú Családok Egyesülete és annak Ifjúsági Tagozata a kulturális sokszínűség 
elfogadtatásával és a régióban, illetve az országban élő más nemzetek kultúrájának népszerűsítésével 
gazdagítja a régió ifjúsági életét.  

A Hajdúsági Hallgatókért és Civilekért Egyesület 1996 óta komplex szolgáltatási körrel, hallgatói 
szolgáltatások, egyetemi lap kiadási és rendezvényszervezési feladatok révén kívánja a Debreceni 
fiatal hallgatók egyetemi életét teljesebbé tenni. Az országban egyedülálló módon üzemelteti a 
LOVARDA egyetemi kulturális és konferencia központot. 1999-ben kezdte el működtetni a Hallgatói 
Tanácsadó és Karrier Irodát, majd egyik kiemelt szervezetét: a Civil Szolgáltató Központot. 

Az 1989-ben alakuló önkéntes fogadó és küldő szervezetként is működő Más-Mozaik 
Szociokulturális Egyesület kiemelkedő munkát végez a hátrányos helyzetű fiatalok 
szocializációjáért. Az egyesület tevékenységét ennek a célnak érdekében olyan területeken fejti 
ki, mint oktatás, kulturális rendezvények, szabadidős tevékenységek szervezése. Filozófiájuk: 
fiatalok a fiatalokért jelen van minden tevékenységükben. Olyan közösségi házat működtetnek 
és tartanak fenn az országban egyedülálló módon, mely 15 másik közösséget is befogad.  
Az egyesület nevéhez fűződik a Más-Hét valamint 1994-2004 között a Tolerancia Fesztivál sorozat 
szervezése. Nemzetközi programjaira 20 országból érkeztek eddig fiatalok. 1989 óta működtet 
zenei szabadiskolát Rocksuli néven, ahol Magyarországon elsőként oktatnak szervezetten blues, 
rock és jazz stílusban zenét.
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Az Észak-alföldi Régióban számos aktív civil szervezet foglalkozik rádióműsorok, 
műsorsorozatok és egyéb médiatermékek készítésével, mellyel akarva-akaratlanul 

folyamatosan formálják a régió arculatát és ifjúsági/civil közéletét. 
1996-tól 2007-ig a régió és Magyarország meghatározó vidéki kisközösségi rádiója 

a Szóla Rádió volt. A helyi közösségi kommunikációt támogató rádió különlegessége az 
volt, hogy a civil szervezetek önálló műsoridőt kapva rendszeresen adhattak információt 
szervezetükről. A rádió átmenetileg szünetel. 

2007-ben indult el Nyíregyházán a Mustár FM a 89.6 MHz-en, melyet a Mustárház 
Ifjúsági Információs és Tanácsadó Irodában kialakított stúdióból sugároznak. E projektjük 
2009-ben mintaprojekt lett. A kisközösségi-civil rádióban 14-24 éves fiatalok szerkesztik  
és vezetik a műsorokat, melyek tág teret szentelnek a nyíregyházi ifjúsági és diák életnek.  
A cél az, hogy a fiatalok ne csak tudatos médiahasználókká, hanem médiaformálókká 
is váljanak a rádiós gyakorlat által. Ez a rádió teljes egészében fiataloktól, fiatalokról 
és fiataloknak szól. A rádió minden nap hallható vagy fogható a www.mustarhaz.hu 
oldalon.

A Hang-Kép Egyesület megalakulása óta folyamatosan nagy hangsúlyt helyez a 
műsorkészítés mellett a sulirádiós és a média szak iránt érdeklődő fiatalok nem-formális 
tanulási eszközökkel történő képzésére. A fiatal rádiósokból álló csapat évek óta készít 
médiatermékeket, köztük az „Ezek a fiatalok…” konferenciasorozathoz illetve egyéb 
animációs és kisfilmeket. 2008-ban a régió 12 televíziója tűzte műsorára az általuk 
készített Mobilitárs ifjúsági magazinműsort az Észak-alföldi Regionális Ifjúsági Tanács 
támogatásával. Nagyváraddal közös rádióműsort készítenek, hogy a régió hírei a határon 
túlra is eljussanak. (www.hangkep.hu)

A Kuckó Művésztanya Kulturális Egyesület meghatározó arca a régió színjátszó és 
filmes életének. Kezdetben az első nonprofit szappanoperával, az Amo családdal, később 
nagyjáték filmjeikkel voltak jelen a Magyar Filmszemlén. 2 éven keresztül szerkesztették 
a régió ifjúsági televíziós magazinműsorát 7Próba címmel, az Észak-alföldi Regionális 
Ifjúsági Tanács támogatásával. Ők voltak a riporterek és a műsor szerkesztői.  
A televíziós magazinműsor később internetes eléréssel is gazdagodott. 2007-ben 
közreműködésükkel készült el a „Hallasd a hangod” emberi jogi dokumentumfilm.  
(www.muvesztanya.extra.hu)

A régió egyetlen regionális ifjúsági elektronikus hírlevele az E-mátrix, a Mobilitás 
Észak-alföldi Regionális Ifjúsági Szolgáltató Iroda közvetítésével jut el a régió civil 
szervezeteihez, ifjúsági közösségeihez, a médiához valamint az önkormányzatok felé. 
Általa nem csupán az iroda és az Észak-alföldi Regionális Ifjúsági Tanács illetve a 
régióban működő civil szervezetek hírei, hanem a régióban, az országban és Európában 
meglévő ifjúsági munka értékek, kezdeményezések és trendek is bemutatásra kerülnek. 
A hetenként megjelenő újság által az ifjúsági munka módszerei is közkinccsé válnak.
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Kisközösségi rádiók az Észak-alföldi Régióban:

4-SSSS Rádió Téglás

Meliusz Rádió Debrecen

Campus Rádió Nyíregyháza

Berettyó Night Berettyóújfalu

Mustár FM Rádió Nyíregyháza

Abakusz Rádió Hajdúböszörmény

Böngészde a szörfök szárnyán az Észak-alföldi Régióba:

www.mobilitas.hu/eariszi

a Mobilitás Észak-alföldi Regionális Ifjúsági 
Szolgáltató Iroda honlapja civil szervezeteknek, 
ifjúsági közösségeknek hírekkel, aktualitásokkal, 
regionális fejlesztési folyamatok és az ifjúsági munka 
módszereinek bemutatásával.

www.eszakalfold.hu
az Észak-alföldi Regionális Fejlesztési Ügynökség 

Kht. honlapja pályázatokról, a Regionális Operatív 
Programról, területfejlesztésről.

www.eszakalfoldi.hu
a Magyar Turizmus Rt. honlapja az Észak-alföldi 

Régió nevezetességeiről, tájegységeiről, látnivalóiról, 
szálláshelyeiről, településeiről.

www.earkf.hu

az Észak-alföldi Regionális Környezetvédelmi 
Fórum honlapja a régió területfejlesztéséről, 
környezetvédelméről, civil szervezeteiről é s a régiók 
működéséről.

www.eszaon.hu
Észak-alföld online, az Észak-alföldi Régió 

hírportálja a régió gazdasági, kulturális, sport és 
közösségi híreivel.
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Modern-Kortárs Táncest

Helyszíne: Debrecen
Időpontja: november-december
Szervezője: Modern Tánc-Játék Stúdió 

Alapítvány.
A Modern-Kortárs Táncestek célja 1998 
óta a tánc népszerűsítése. Az Alapítvány 
az Észak-alföldi régióban szeretné, hogy a 
fiatalok ne csak a megszokott és a tömegeket 
megmozgató táncstílusokkal ismerkedjenek 
meg. Információ: www.mtjs.hu

Más-hét

Helyszíne: Debrecen, Batthyány utca 
(Mezon előtt)

Időpontja: szeptember
Szervezője: Más-Mozaik Szociokulturális 

Egyesület
A Rock-suli tanár- és növendékzeneka-
rainak előadásait foglalja magában, ahol 
amatőr zenekarok előadásainak, fiatal  
alkotóművészek kiállításainak és kézmű-
ves bemutatóknak lehetünk résztvevői.  
Információ: www.rocksuli.hu

Rocksuli félévi- és év végi vizsgakoncert

Helyszíne:  Debrecen, 
Időpontja:  február, június
Szervezője: Más-Mozaik Szociokulturális 

Egyesület
A Rock-suli növendékeinek bemutatkozó 
koncertje sztárvendégek közreműködésével.
Információ: www.rocksuli.hu

Debreceni Virágkarnevál

Helyszíne: Debrecen, több helyszín
Időpontja: 2004. augusztus 15-20.
Szervezője: Főnix Rendezvényszervező 

Kht.
Debrecen legnagyobb és az ország 
egyik leghíresebb rendezvénye, melyre 
hagyományosan több százezer fő látogat el. 
Európa egyetlen karneválján sem mutatnak be 
ekkora virágkompozíciókat, mint a debreceni 
Virágkarneválon. 2009-ben negyvenedik 
alkalommal került sor a megrendezésére.  
Információ: www.fonixinfo.hu

Campus fesztivál

Helyszíne: Debrecen
Időpontja: július
Szervezője: Debreceni Campus Nonprofit 

Közhasznú Kft.
A keleti régió egyik legnagyobb rendezvénye 
a nyári Campus Fesztivál. 2002-2006. között 
Vekeri-tó Fesztiválként indult, majd 2008-
tól a rendezvény új elnevezése: Campus 
Fesztivál lett. A Fesztivál alapvetően a 
közép- és felsőfokú oktatásban résztvevő 
fiataloknak szól, mely a zene, a mozi, a sport 
és a művészet jegyében zajlik. A Fesztivál 
minden évben lehetőséget ad a különböző 
civil szervezeteknek a rendezvényen történő 
megjelenésre. 
Információ: www.campusfesztival.hu

Az Észak-alföldi Régióban minden korosztály megtalálja a számára ígéretesnek és vonzónak 
tűnő programot. E rendezvények és fesztiválok hagyományt teremtettek, melyek mára már 

ezreket vonzanak a régióba. A fesztiválok érdekessége, hogy azok megvalósítója és szervezője 
sok esetben civil (ifjúsági) szervezet. A programok között ifjúsági tábortól, fesztiválon át az 
egész települést érintő nagy rendezvények is megtalálhatóak. 

Hajdú-Bihar megye

Jeles ren
dezvén

yek
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Jász – Nagykun - Szolnok megye

Szolnoki Gulyásfesztivál

Helyszíne: Szolnok-Tiszaliget
Időpontja: szeptember közepe
Szervezője: Szolnoki Gulyásfesztivál 

Egyesület
A gasztronómiai fesztivál célja visszahozni 
az emberek valamint a fiatalok és felnőttek 
közötti közös találkozókat. A  rendezvény 
kiváló lehetőséget ad Szolnok és térsége 
néprajzi, kulturhistóriai és gasztronómiai 
hagyományainak feltárására és ápolására. 
Mindeközben a fiatalok hagyományőrző 
tevékenységbe való bevonásával a maradandó 
értékek továbbélhetnek a jövő generációja 
számára. Információ: www.magyargulyas.hu

Kun Viadal

Helyszíne: Horváth tanya, Kisújszállás
Időpontja: szeptember 

Aki felkeresi a Horváth-tanyát, valóságos 
időutazáson vehet részt, hiszen jurta, lovas 
pálya,  letűnt korok nem elfeledett használati 
eszközei várják. Csatacsillag, szablya ügyességi 
verseny, lovas birkózás, lovas ügyességi játékok, 
kettes fogathajtó verseny, hagyományos népi 
ételek főzőversenye, malacfogó verseny szerepel 
a Kun Viadal programjában. 
Információ: www.kisujszallas.hu

Hagymanap

Helyszíne: Jászkísér
Időpontja: október 
Szervezője: Művelődési Ház

Jászkisér híres hagymatermelő település a 
Jászságban. Ezen az ünnepnapon a gasztronómia, 
a kulturális és sportprogramok jelentik a 
szórakozást és kikapcsolódást. Információ: 
Jászkisér Polgármesteri Hivatal, Tel.: 57/450-252

Szabolcs – Szatmár - Bereg megye

Nemzetközi Szilvalekvárfőző verseny

Helyszíne: Szatmárcseke
Időpontja: augusztus
Szervezője: Polgármesteri Hivatal 

Nemcsak a lekvárfőzés kulissza titkaiba 
pillanthatunk be, hanem mi magunk is 
kipróbálhatjuk a lekvárkészítés fortélyait. 
Nem maradhat el hagyományőrző csoportok 
fellépései, szabadtéri bál valamint a „cibere és 
lekvár” szépe választás sem. 
Információ: Tel: 42/599-585

„Szárnyas Sárkány” Hete 
Nemzetközi Utcaszínházi Fesztivál

Helyszíne: Nyírbátor, Papok-rétje
Időpontja: július első felében
Szervezője: „Szárnyas Sárkány” Kulturális 

Szolgáltató Egyéni Cég
Magyarország első és egyetlen utcaszínházi 
fesztiválja kis időre kiragad bennünket a 
mindennapokból. A lantosok és színháziak 
forgataga betöltve a város utcáit valódi ünnepet 
teremt. A színházi és zenei programok mellett 
népi játékok, kézművesbemutatók, tűzi és vízi 
játék várja a tisztelt nagyérdeműt. 
Információ: www.szarnyas-sarkany.hu

Azfeszt

Helyszíne: Nyírbátor, Gyógyfürdő és 
Kemping

Időpontja: augusztus
Szervezője: Tér Kapcsolat Alapítvány

A „Termál Rock ’N’ Roll!” szlogennel fémjelzett 
rendezvény célja, hogy segítse a tehetséges, 
amatőr zenekarokat egy tehetségkutató verseny 
keretein belül. Információ: www.azfeszt.hu
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52/557-941

D
iákotthon

4072, H
ortobágy, C

zinege János u. 1.
100 fő

52/589-342

Falugondnokság H
ortobágy 

K
H

T
 K

ollégiu
m

4071, H
ortobágy, József A

. u. 1.
100 fő

52/369-488

Fecskeh
áz E

rdei Iskola
4071, H

ortobágy-M
álta

32 fő
52/ 589-321

szakiskolai kollégiu
m

4181, N
ádudvar, Fő u. 119.

40 fő
54/480

-730

Sövénykúti K
iss T

anyák
4263, N

yírm
árton

falva, 
Sövénykúti u. 4.

100 fő
52/700
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Á
rnyas cam

ping/ Ifjú
sági T

ábor
4150, P

ü
spökladány, Petőfi u. 62.

2 fah
áz

54/451-329

Ifjú
sági T

ábor
8313, B

alatongyörök, B
öngyér u. 37.

20
-50 fő

54/451-393

Sin
ka M

iska Vendégh
áza

4125, Pocsaj, P
iac u. 3/b

20/9215-663

Ifjúsági-tábor és szálláshelyek
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Jász-Nagykun-Szolnok

C
ím

e
Férőhelyek szám

a
E

lérhetőség

5309, B
erekfü

rdő, B
erek tér 19.

59/319-011

5309, B
erekfü

rdő,  H
atár u. 1.

108 fő
59/ 503-224

5130, Jászapáti,  G
yöngyvirág u. 22.

240 fő
57/440

-353

5100, Jászberény, Jászberény - Ö
regerdő

41 fő
57/411-783

3349, N
agyvisnyó-B

ánvölgy Vásárhelyi I. üdü
lő

80 fő
57/411-783

5300, K
arcag, D

ózsa G
y. u. 5/7.

114 fő
30/623-9011

5310, K
isújszállás, Szabadság tér 2.

40 fő
30/479-5886

5310, K
isújszállás, E

csegfalva tábla m
ellett

4 + 30 főnek sátorhely
30/479-5886

50
62, K

őtelek, K
ossuth u. 9.

30+50 fő
56/496-017

50
65, N

agykörű
, R

ákóczi út 22.
40 fő

56/494-011

50
65, N

agykörű
, T

isza-part, strand
130 fő

56/494-001

5000, Szolnok, T
iszaliget

320 ágy 
(egész évben nyitva)

56/424-70
5

5350, T
iszafü

red, B
aross u. 36.

58 fő
59/352-932

5350, T
iszafü

red, N
agyvisnyó-B

ánvölgye
150 fő

30/983-2403

5211, T
iszapü

spöki, T
iszapü

spöki Ü
dü

lőtelep
15 fő

56/390
-185

5234, T
iszaroff

, K
ossuth L

. u. 28.
33 fő

http://itthon
.hu/tiszaroffi

-erdei-iskola

5200, T
örökszentm

iklós, K
ossuth u. 133.

100 fő
56/390

-002

5200, T
örökszentm

iklós, A
lm

ásy út 69.
55 fő

56/390
-279

5420, T
ú

rkeve, E
rdőszél u. 1.

sátor kb 15 fő
56/361-50

5

5420, T
ú

rkeve, K
uthen király 11.

15 fő
56/361-313
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„... hogy az értékek is élni tudjanak”

Látogasson el régiónkba!

Hangkép Egyesület
www.hangkep.hu

Balmazújvárosi Kistérség Alternatív Kulturális 
Ifjúsági Egyesület (BAKI Egyesület)
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4028 Debrecen, Kassai út 26. tel/fax: 52/420-492,  
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Tel.: 42/400-344, info@mustarhaz.hu

www.mustarhaz.hu, Adószám: 18809237-1-15

Más-Mozaik Szociokulturális Egyesület
Elnök: Vincze Béla, 4024 Debrecen, Piac u. 28/B 2/43

masmozaik@gmail.com, www.rocksuli.hu
Adószám: 19121970-1-09

Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Ifjúsági 
Módszertani Központ 

Vezető: Fróna Kata, Tel.szám: 56/514-578
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Hajdúsági Hallgatói Önkormányzatok Kulturális Egyesülete
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